LEKCJE MATEMATYKI W KLASIE SIODMEJ- NAUCZANIE ZDALNE
Drogi Uczniu, Droga Uczennico!

W zwiazku z sytuacja epidemiologiczng w Polsce lekcje zaplanowane w czasie zamkni¢cia szkoty
bedziemy realizowa¢ wedlug przedstawionego planu.

Zasady pracy:
1. Pracujemy systematycznie.
2. Pytania do nauczyciela dotyczace realizowanych tematdéw lekcji mozna zadawa¢ poprzez dziennik
elektroniczny.
3. Zaangazowanie ucznidéw w prac¢ zostanie ocenione na podstawie wykonanych notatek
1 rozwigzanych zadan.
4. Uczen, ktoéry znajdzie btad w przygotowanych przez nauczyciela scenariuszach zajec¢, podobnie

jak na lekcji otrzymuje +, z zachowaniem zasady, ze pie¢ plusow to ocena bdb. O zauwazonych
btedach prosz¢ mnie informowac poprzez dziennik elektroniczny lub po powrocie do szkoty.

5. Zadania ,,dla chetnych” mozna rozwigzywac na biezaco i przesyta¢ nauczycielowi poprzez
dziennik elektroniczny lub odda¢ rozwigzane na kartkach i podpisane po powrocie do szkoty.

Temat: Ile rozwiazan moze mie¢ roOwnanie?
Data: Wtorek: 17.03.2020 r.

Po tej lekeji mam umiec:
- Rozwigzywac réwnania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma.

Plan lekcji:

1. Zapoznaj si¢ z ponizszymi informacjami i zapisz je w zeszycie.
Przy wykonywaniu notatki w zeszycie nie musisz podawac zrodta.

Przy rozwigzywaniu réwnan z jedng niewiadoma mozemy wyrdzni¢ nastgpujace przypadki:
v" RoOwnanie spetnia kazda liczba - rownanie jest wtedy nazywane tozsamo$ciowym
(nieoznaczonym) 1 ma nieskonczenie wiele rozwigzan.
v Réwnania nie spehnia zadna liczba - rGwnanie jest nazywane sprzecznym i nie ma rozwigzania.
v Réwnanie spehia jedna liczba — rOwnanie jest nazywane oznaczonym i ma jedno rozwigzanie.

Zrédio: https://slideplayer.pl/slide/60532/
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Rodzaje rownan

sprzeczne

z 1 rozwigzaniem ¥
( Zadna liczba nie spetnia

réwnania )

toisamosciowe

[ nieskoriczenie wiele
rozwigzan rownania )

‘ Zrédlo: https://brainly.pl/zadanie/9432321

Przyktad réwnania tozsamos$ciowego, czyli takiego ktore ma nieskonczenie wiele rozwigzan:
2(x-D+4=2x+2
2X—2+4=2x+2

R4 ZT=0%4 2
2X—-2x=2-2
0=0

Zrédio: http://www.matematykam.pl/rodzaje rownan.html

Przyktad réwnania sprzecznego, czyli rownania, ktorego nie speinia zadna liczba:
5x-9=2x+3(x -2)
5x—-9=2x+3x-6
5x —9=5x—-6 Juztutaj wyraznie widaé, ze lewa strona rownania
nie jest rowna prawej stronie rGwnania.
5x—-5x=9-6
0=3 Na tej podstawie wnioskujemy, ze rownanie 5x — 9 =2x + 3(x - 2)

jest rbwnaniem sprzecznym.

Przyktad rownania oznaczonego, czyli rOwnania ktore ma jedno rozwigzanie:

2x+3(3x-5)-10=5x+5

Rozwigz powyzsze rOwnanie i rozwigzanie zapisz w zeszycie:

Krok I: Wykonujemy wszystkie mozliwe do wykonania dzialania, po obu stronach rOwnania.

Zasady: Wyrazenia z ,,x” sg wyrazeniami algebraicznymi i wszelkie dziatania (dodawanie,
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odejmowanie, mnozenie . . .) wykonujemy zgodnie z zasadami dziatan na wyrazeniach
algebraicznych.

2x+3(3x—5)-10=5x+5

Zgodnie zasada mnozZenia liczby przez
nawias w wyrazeniach algebraicemych.
Mnozymy przez 3 kolejne wyrazenia z

nawiasu: 3xi (-5).

2X4+9x—-15-10=5x+5

. | Po lewej stronie mozZna jeszcze
b | zredukowad wyraZzenia podobne:

\ | 2a+9x=11x

k! v -15-10=-25

1x—23=5x+5

Krok II: Przystepujemy do niego, gdy nie ma juz zadnych mozliwych do wykonania dziatan
po obu stronach rownania. Przenosimy wszystkie wyrazenia z ,.x” na lewo, a liczby na
prawo. Po przeniesieniu wykonujemy ostatnie dziatania po obu stronach réwnania.

Zasady: Wyrazenia, ktore przenosimy z jednej strony na druga zmieniajga swéj znak!

1Ix —25=5x+5
Przenosimy 5X nalewo. W zwiazku z Przenosimy (-25) na prawo. W
tym zmieniamy znak i po lewej zwiazku z tym zmieniamy znak i po
zapisujemy: -5X prawej zapisujemy: +25
v
11Ix —5x=5+425

Wykonujemy ostatnie dzialania po
obu stronach rownania.

6x =30

Krok II1: Dzielimy obie strony rOwnania, przez liczbe stojaca przy ..x".

Zasady: Zapisujemy to dziatanie po prawej stronie roéwnania: /:6. Dzielimy obie strony
réwnania przez liczbg 6.

6x =30 /=6
l 3D:6=5
=5

Sprawdzenie

Sprawdzenie warto wykona¢ zawsze, niezaleznie od tego, czy jest wymagane w zadaniu, czy
nie. Aby je wykona¢, do pierwotnej formy réwnania, podstawiamy zamiast ,,x”’ otrzymang
wartos¢, zgodnie z zasadami podstawiania wartosci liczbowych za symbole w wyrazeniach
algebraicznych. Zapisujemy zamiast ,,x” otrzymang warto$¢, a migdzy liczba i podstawiang
warto$cig zapisujemy mnozenie.

Roéwnanie zostalo dobrze wykonane, gdy po obu stronach uzyskujemy takg samg warto$¢ i
mozemy zapisaé: L=P.
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2X+33x -5 -10=5x+5

T

2.543(3-5-5)-10=5-5+5
10 +3(15-5)-10=25+5
10+3-10-10=30
10+30-10=30
30=30
L=P

Zrédio: http://www.matematykam.pl/rownania.html

2. Zadanie dodatkowe, dla che¢tnych: Rozwigz zadanie 1 str. 232, Poziom D z podrecznika.
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